

2022年7月14日
星期四
星级编辑/蔡富根
组版/胡燕舞
校对/陈文彪

市场星报

出版单位 市场星报社
地址 合肥市黄山路599号
时代数码港24楼



新闻热线 62620110
广告垂询 62815807
发行热线 62813115
总编办 62636366
采编中心 62623752
新闻传真 62615582



市场星报电子版
www.scxb.com.cn
安徽财经网
www.ahcaijing.com
Email: admin@scxb.com.cn



零售价 1元/份
全年定价 240元
法律顾问 安徽美林律师事务所
杨静 律师
承印单位 合肥安博印务有限公司
地址 合肥市新站区物流路以南
板桥河以东
电话 0551-64278186

星报传媒
全媒体矩阵



市场星报官方微信



《安徽画报》微信



掌中安徽APP



市场星报官方微博

防御热射病考验社会“凉心”

■ 斯涵涵

在持续高温闷热天气里,人们经常会说“热死人了”,有时这并非一句玩笑话,因“热射病”昏迷乃至死亡的案例,今年盛夏已发生多起,近日浙江多人确诊热射病并已有死亡病例。此外南京、四川也有人确诊。热射病是什么?如何防御?(7月13日每日经济新闻)

6月中旬以来,我国迎来今年范围最大、强度最高的高温天气,多地开启“火炉”模式,罹患“热射病”昏迷乃至死亡的案例也不断发生,认识、防范热射病成为重大考题。

简而言之,热射病就是最危险、最严重

的中暑,具有很高的病死率。常发于高强度体力劳动者和年幼者、孕妇和年老体衰者,或者有慢性基础疾病或免疫功能受损的个体,高温高湿的气候和高强度体力活动是导致热射病最主要的危险因素。

长期以来,人们对高温危险的认识远远不够。实际上,持续高温也是自然灾害,而酷热之下如何避免因为极重度中暑致生命危急的悲剧,当是我们亟待补上的一课。

无论何时,人的生命安全要放在第一位,而防御热射病更考验社会“凉心”。对那些在炎炎夏日里顶着高温作业的劳动者们,相关监管部门要多一份关注,要依法对用人单位的高温作业、高温天气劳动保护措施实行监督,提高和落实高温补贴,

确保政策利好落到实处。在这个酷热时段里,企业、单位一定要采取一些必要的应急处置措施,比如调整作业时间,降低劳动强度,采取必要的停工设施,包括配备必要的药物等等,切莫让劳动者中暑伤亡的悲剧发生。

持续高温预警,民生保障也当“升温”。各地政府部门要积极加大民生保障,提高公众的灾害认识,尽量减少一些户外活动。还要开放更多公共空间。如启动社区纳凉点,主动向弱势群体伸出关爱之手、援助之手,为市民提供更多休闲避暑场所,让人们可以去纳凉,各个部门要通力合作,保障用水用电安全,切实做好防暑降温工作,保证市民安然度过酷热夏天。

热点冷评

规范汉字,网络平台就该“咬文嚼字”

■ 刘少华

7月13日,微博管理员发布公告称,为营造清朗的网络空间,维护文明健康的社区生态秩序,站方将对站内利用谐音字、变体字等“错别字”发布、传播不良信息的违规行为开展集中整治。(7月13日《北京青年报》)

讲普通话,写规范汉字,这是《国家通用语言文字法》的规定。然而一直以来,网络平台却成为了不规范汉字使用的重灾区,谐音字、变体字、生造词随处可见。这种不规范使用汉字的行为尽管热词不断,但却与汉字使用规范南辕北辙,相距甚远。同时,少数网民使用一些谐音字、变体字发表观点,传播不良信息,混淆视听,严重影响网络清朗空间。

网络不是法外之地,网络空间同样需要使用规范汉字。网络作为新媒体,应与报刊、广播、电视等传统媒体一样使用规范汉字,而不能搞特殊。这既是法律的规定,同时也是网络平台应该承担的社会责任。

不可否认,网络语言带给了公众一些新鲜的东西,但是网络不能错字连篇,误导公众,变成规范汉字使用的盲区。

网络是虚拟的,但网络也需要“咬文嚼字”。自觉遵守汉字使用规范,抵制拙劣字体、错误字形等不规范汉字表达行为,不但有利于汉字的规范化和传统文化的传承,同时也有利于打造清朗的网络空间,让网络上少一些网络“黑话”和不当过激言论。所以微博等多家网络平台宣布使用规范汉字,向错别字、不规范汉字说不,这是一个好现象。

网络平台对错别字、谐音字等不规范汉字使用行为进行清理的同时,网民同样需要改变随意使用汉字的习惯。一方面要对汉字使用心存敬畏,把使用规范汉字作为一种责任。另一方面要端正对网络语言的错误认识,不把网络黑话当时髦,不用不规范的汉字缩写和错别字发表观点。



重灾区 王恒/漫画

时事乱炖

“特殊暑假作业”太“特殊”了

■ 王军荣

7月6日,广西北海市海城区教育局的官方微信公众号发布了一篇文章《一份特殊的暑假作业》,作业内容为,学校学生和幼儿园小朋友动员家里60岁以上的爷爷奶奶、外公外婆,接种第一针新冠病毒疫苗。(7月13日《红星新闻》)

为了健康,鼓励老人打新冠病毒疫苗,这是好事,让学生劝说家中老人打疫苗,也很有必要,但以“特殊的暑假作业”的名义,却显不妥。虽然事后删除了这个“暑假作业”,却造成了一定的负面影响,需要反思。

当地教育局之所以将动员家里老人接种第一针新冠病毒疫苗作为“暑假作业”,是因为教育局有任务有责任有义务,同时,也是为老人的健康着想。这可以理解,但这么做的方式却存在问题,不该将其当作“暑假作业”,哪怕是“特殊的暑假作业”也不该,动员家中老人打疫苗,学生能够得到奖状和小礼品。有的家中老人已经打了疫苗,这些孩子岂不

是拿不到了?要知道,教育局的一份奖状对于学生而言,意义很重要,如果再加上一些学校层层加码,可能会直接影响到学生以后评“三好学生”。学校没有规定这么说,但难以保证学生和家不这么认为。家中老人已经打了疫苗,孩子就拿不到奖状了,难道已经打了疫苗的反而不好?

教育局布置的暑假作业,可以“特殊”,但却是很严肃的,且是严谨的,毕竟这是面向学生的暑假作业,直接关系到教育形象,也关系到学生对教育的信任,将动员老人打疫苗作为“特殊的暑假作业”,会产生诸多不良影响,有一种“权力绑架”的嫌疑,有利用学生的嫌疑。虽然出发点是为了老人健康着想,但这种以“暑假作业”的方式却是欠妥的。

事情看起来很简单,可简单粗暴的背后则是教育形象的受损。但愿事关教育的事,能够经过慎重思考之后再作出决定,千万不要轻率。

非常道

和尊重你的人同行 与情绪好的人相处

大千世界,众生万象,每个人境遇的不同,决定着三观的差异。和懂尊重的人同行,会相处舒服,让一段关系走得更长远。和勤奋的人在一起,你不会懒惰。和积极的人在一起,你不会消沉。

一个情绪稳定的人,身上仿佛自带一种力量。和这样的人相处,自己的心境也会在不知不觉中发生改变。 @新华社

微声音

放下浮躁自立勤勉 你一定能越过越好

做事没有常性,忽冷忽热无法静心?总想要达到目标再快一点,急于求成最终导致一事无成?你可能被浮躁俘虏了。浮躁会扰乱情绪、打乱节奏,让你无法以最佳状态来应对挑战。停止和别人比较、接纳认可自我、定期收拾整理、整理待办清单、走出虚拟社交、培养一个爱好……急而不慌,忙而不乱,时间会见证你的每一份努力。 @人民日报